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Arad , Merourï 23 Apr i l i e (в Maiu) ІѲОЗ 

Arad, 

АВОКІЙЙГтиЬ 
Pentru Ausiro Ungaria : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe Vs an • • • M » 
pe V* an . . . 5 » 
pe o luna . . . 2 „ 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane* 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Hanuecrlpte n i se înapoiaxS. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad , D e i k Ferencz-u tcza n r . 80 

INSERŢIIOTbE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de fiecare pnblicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserlunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 503 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

Fierberea din Balcani. 
(*) Balcanii-s ca Vesuvul : nu se 

ştie ziua în care aruncă foc. Şi se 
mal aseamănă încă într'o privinţă: in
teriorul lor e vecinie în fierbere. 

Explosia —- atentatele cu dina
mită — delà Salonic nu va ' f i sur
prins decî pe nimeni. A îngrijorat 
însă pe mulţi. In primul rend pe 
guvernul otoman. Se învederează a-
nume, pe d'oparte, că bulgarii-macedo-
nenî sunt decişi a continua cu munca 
lor de spargere a imperiului semiluneî, 
ear pe de altă parte, că agenţii sulta
nului nu-s destul de isteţi să descopere 
din vreme conspiraţiile nici destul de 
tari să înăbuşe revoluţia chiar la prima 
eî isbucnire. 

Dar îngrijorate sunt şi cele
lalte puteri, interesate la menţinerea 
păcii în Europa. Cu atât mal îngri
jorate, cu cât se găsesc în faţa unei 
conspiraţii întinse şi destul de bine 
organisate. Sunt adică maî multe luni 
de zile de când bandele bulgare luptă 
pentru desrobirea Macedoniei. Chiar 
în timpul din urmă în giurul Uscubuluî 
si a Monastiruluî s'au dat maî multe 
lupte între revoluţionarii bulgari şi 
între miliţia otomană. E adevërat că 
bulgariî n'au prea putut ţine piept cu 
trupele turceşti. E fapt însă şi aceea, 
că nicî pe un minut revoluţionarii n'au 

"WètâTTSmpaTilr lor - $ гтгсг«е і г -* !^ 
ce într'un loc au fost respinşi, s'au 
ivit în altă parte în numër încă şi maî 
mare. Ceea-ce dovedeşte şi resoluţie 
bărbătească şi o organisare oare-care. 
Şi maî presus de toate că au banî. 
Altfel nu se poate închipui că ar 
fi fost capabili să neliniştească de 
atâta vreme şi pe Poartă şi Europa 
întreagă. 

Ceea-ce au făcut acum la Salo
nic, întrece ori-ce îndrăsneală. Bul
garii nu s'au mulţumit anume numai 
să arunce în aier banca otomană, 
dar au comis atentate cu dinamită în 
4 0 locuri şi în învălmăşeala iscată au 
căzut victime şi supuşi de ai marilor 
puteri europene, ceea-ce împrumută 
afacerii o deosebită gravitate. Am şi 
vëzut, că îndată după acest eveniment, 
Austro-Ungaria a trimis în golful Sa
lonicului treï cuir^sate. E probabil 
că şi alte puteri vor face acelaşi lucru, 
după cum nu este imposibil nici ca 
puterile să ocupe acel litoral. Se în
ţelege, aceasta numai după ce se vor 
fi convins că Turcia e incapabilă să 
tină ordine. 

Nu se poate adică tolera, ca ban
dele bulgare să terorizeze până şi 
eraşe de port, cum e Salonicul. Aceasta 
ar aduce pagube incalculabile nu nu
maî Porţii, dar ar stângeni întreg co-
merciul de pe Mediterană, cee-ce, de
sigur, Europa nu va suferi de dragul 
realisăriî visului unor aventurieri pe 
cât de îndrăzneţi, pe atât şi de puţin 
copţi politiceşte. Ar fi, maî presus 
toate, o primejdie pentru pacea euro
peană. Şi statele învecinate cu Bal
canii : Grecia, Bulgaria, Serbia şi chiar 
România, sunt în primul rend intere
sate să se pună odată radical capăt 
uneltirilor revoluţionarilor macedoneni. 

E însă şi aşa o temere la mijloc : 
Ca marile puteri să nu poată cădea de 

acord asupra chipului cum să aranjeze 
afacerile şi astfel marea chestie orien
tală să se deschidă chiar când vorba 
ar fi să fie resolvată pe vreme mai 
îndelungată. 

Cât nepriveştepe noi, Românii, bine 
înţeles că nu putem avea simpatie pentru 
Bulgariî cari în felul acesta vroiesc să 
>desrobeascăt pe fraţii lor. Şi mai 
puţin îi aprobăm când ne gândim că 
în Macedonia avem fraţi, cari la tot 
caşul prosperează mai bine sub regim 
otoman, de cum s'ar simţi când Ma
cedonia ar fi alipită cătră Bulgaria, 
unde, după cum d'atâtea ori ne-am 
convins, domneşte cel mai detestabil 
şovinism. 

Credem, de altfel, că Bulgarii vor 
fi puşî la loc şi siliţi să se astâmpere. 

Guvernator al Bosniei, în 
locul mareşalului baron Appel, care se 
va retrage, va fi numit archiducele Leo
pold Salvator. 

* 
Pedepsiţi pentru Gotterhalte. Din 

Cincl-Bisericl se telegrafeaţă că acei elevi al 
clasei a IV-a delà şcoala militară] honve-
\ească cari n'au voit să cânte Gotterhalte, 
au fost pedepsiţi: vor fi trecuţi cu vederea 
şi nu vor fi avansaţi in decurs d'un an după 
absolvarea şcoalei. 

* 
Se destramă. Partidul liberal 

începe a se destrăma. Se seufundă co
rabia, şoarecii încep să fugă. Astfel pe 
ziua de ieri 'şi-au anunţat ieşirea din 
partid deputaţii Nosz Gyula şi Dr. Lendl 
Adolf. Se ajţunţă că şi alt deputat, Sa-
massa János, este pe cale să iasă din 
partid, cel puţin proiectul de lege militar 
nu-'l va vota. 

* 
JDesvèMrea statueî lui Rosetti s'a 

făcut Duminecă în Bucureşti cu o pompă 
demnă de memoria marelui cetăţean. Mul
ţime enormă de popor a luat parte la ser
bare, după-cum au participat toţi înalţii 
dignitari aî statutul. Primul ministru dl 
Sturdza a rostit o vorbire în care a arătat 
virtuţile Iul C. A. Bosetti, marile lui merite 
câştigate ca apostol al libertăţii şi indepen
denţii României, ca jurnalist, şi peste tot ca 
fruntaş entusiast al poporului şi bărbat de 
stat remarcabil. 

* 
Impëratul Germaniei la 

Papa. La 3 Maiu Impëratul Ger 
maniei s'a dus la Vatican, unde dupli ce 
i s'a făcut manifestaţie din pat tea a 
800 pelerini germani şi a episcopilor delà 
Freiburg, Fulda, Limburg, Mainz şi 
Rotenburg, a fost primit de Papa Im 
përatul a întrat singur la Papa şi în
trevederea a du1) ai 20 minute. 

In urmă Papa a primit pe prinţi 
şi după audienţă Impëratul şi fiii sëi 
au făcut visită cardinalului Rampolla. 

Din Dietă. 
— Şedinţa delà 2 Maiu. — 
Kossuth Ferencz într'o lungă vor

bire, primită cu furtunoase aprobări şi 
ovaţiunî din partea partidului sëu, mo
tivează de ce independiştii se simt da
tori a nu lăsa ca guvernului să i-se 
voteze indemnisare şi nici să se ad
mită discuţia asupra raportului finan
ciar întocmit de Curtea de Compturî 
şi presintat Dieteî de primul ministru. 

Atacă cu vehemenţă guvernul care se 
leagă de proiectele militare, proiecte 
dorite numaî de Coroană, dar contra 
cărora protestează ţeara întreagă. El 
pune chestia aşa: pe d'oparte e Co
roana, care nu vrea să cedeze, ear 
guvernul s'a angajat în acest sens, 
ear- pe de altă parte e voinţa naţio
nală, căreî ar trebui să i-se supună 
totul în ţeară şi pentru a căreî respec
tare oposiţia se simte şi ea tocmai aşa 
de angajată precum guvernul s'a an
gajat pentru realisarea planurilor Co
roanei. S'a plâns apoi de atacurile şi 
relele ce vin din partea Austriei asupra 
ţeriî noastre 'şi a zis că priveliştea cea 
mai înălţătoare ar fi fost ca Ungurii 
toţî să-şî fi dat mâna întru a respinge 
acele atacuri ear nu să se împartă în 
tabere din cari una, cea guvernamen
tală, face jocul Austriei. 

Széll a rëspuns îndată. Nu poate 
recède delà proiectele militare. Deja 
de mult s'a simţit necesitatea întăririi 
armatei şi acum e timpul suprem să 
se realiseze dacă nu totul, cel puţin o 
parte din câte-s necesare. Regretă că 
pentru a împedeca reforme în armată, 
partidul independist compromite cea 
mai de căpetenie cucerire delà 1 8 4 8 : 
parlamentarismul ! 

A urmat apoi respunsul luî Barta, 
la adresa lui Visontai şi o interpelare 
alui Gabânyi; acesta a întrebat adică 
pe i ministrul de honvezi dacă are ştire 
e^"dift--'K)at^1^Golite'*h®.nveeeştî au fost 
eliminate cântările maghiare şi de pela 
orchestre s'au luat notele cântărilor 
maghiare ? 

— Şedinţa delà 4 Maiu. — 
Aproape întreaga şedinţă s'a pe

trecut discutendu-se asupra regulamen
tului Dieteî. Endrey Gyula a căutat 
să demonstreze că o discuţie începută 
nu se poate întrerupe, deci nicî asupra 
raportului finanţiar depus la biuroul 
Dieteî nu se poate discuta decât după 
ce s'a isprăvit cu îndemnisarea. In 
aceiaşi sens au mai vorbit Răkovsţky, 
Kubik şi Sebess. 

După ce s'a exhauriat şi chestia 
de regulament, aceiaşi deputaţi au 
căutat să arate că prin presentarea la 
biuroul Dieteî a raportului Curţii de 
Compturî prim-ministrul a comis o 
nouă ilegalitate. 

Cu un cuvînt obstrucţia urmează 
când mai vehement, când maî liniştit, 
dar fără întrerupere. 

Vorbirile monarchilor. 
Roma, 3 Maiu. 

Cu prilejul dineului festiv dat la 
Cvirinal, regele Victor Emánuel a rostit 
urmëtorul toast: 

„Casa mea are serbătoare azi Sunteţi 
la mine M-Voastră aliatul fidel, după cum 
au fost aliaţi glorioşii Noştri predecesori, 
Wilhelm I şi Victor Emánuel II, precum şi 
părinţii noştri, a căror amintire este atât de 
curată. 

nSunt apoi cu Noi tinerii archiduci, fii 
M. Voastre, mândria sufletului M.- V. de 
părinte, speranţa patriei germane şi o pu 
tem socoti ca présenta şi pe M Sa Împără
teasa şi Regina Augusta Victoria, care cu 
sufletul desigur este cu Noi după cum şi 
gândul Nostru este la M Sa. 

„ Mulţumesc deci М,- Voastre pentru că 
în toate împrejurările ce au ajuns pe Italia 
a binevoit să dea semne de interesare şi viue 
simpatie ceea ce de altfel a fost chezăşia le
găturii tari şi a prieteniei intime, d«ja de 
trei generaţiuni între Casele NoastreJ între 
armatele şi popoarele Noastre. 

„întâlnirea de azi este o nouă dovadă 
despre întărirea, voinţii comune dintre Ger
mania şi Itália ca toate străduinţele şi lu
crarea lor comună, sub auspiciile alianţei, să 
le folosească în favorul păciiu. 

Termină închinând pentru Impëra
tul, fii set, întreaga lui familie şi pentru 
poporul german. 

După toast, pe care cei de faţt Vau 
ascultat stând in picioare, s'a cântat 
imnul german. 

Impëratul Wilhelm a rëspuns: 
„Permiteţi-ml, Maiestate, să exprim 

gratitudinea pentru primirea strălucită şi 
călduroasă de care M'a împărtăşit M. V. 
şi poporul capitalei M. Voastre. Vëd în 
aceasta dovada că poporul italian apreciază 
cu întreaga simpatie alianţa dintre casele 
şi popoarele Noastre şi doreşte şi pe viitor 
nestrămutată această alianţă. 

„Când ridic paharul în sănătatea M. 
Voastre, permiteţi-ml să evoc şi memoria 
neuitatului vostru părinte, pe care atât de 
profund l'am iubit. Amintirea lui va rămâne 
vecinie sfântă pentru mine, ca erou cavaler 
şi bărbat care a cucerit toate inimile. N'o 
să uit nicl-odată strângerea Iul de mână nici 
privirea ochilor lui buni. Coboare-se peste 
MRVOASIRĂŢP^sJe augusta farnWlrşMSasă 
de Savoya binecuvêntarea Lui şi a Cerului. 
Cu această dorinţă ridic paharul Meu. Beau 
pentru Majestăţile Noastre Regele şi Regina, 
beau pentru victoria armatei vitele italiană, 
beau pentru frumoasa şi nobila Italie şi 
pentru fericirea nobilului popor italian". 

Frasa din urmu Impëratul a zis o 
italieneşte. Musica a intonat apoi imnul 
italian. 

Regele Edvard la Paris. 
La 2 Mani seara în palatul delà 

Elyseu din Paris a fost prânz festiv în 
onoarea regelui Engliteriî. 

Cu acest prilej preşedintele Repu-
blicei a rostit următorul toast: 

„Ridic paharul meu în onoarea Re
gelui, căruia îî mulţumesc pentru visită şi 
pentru manifestarea relaţiunilor amicale ce 
sunt între cele doue state şi cari măcar 
dacă s'ar face încă mai intime, în favorul 
tuturor intereselor comune şi în interesul 
păcii universale". 

Regele Edvard a mulţumit pentru 
primirea festivă ce i-s'a făcut. Asigură 
că nici un moment n'a încetat să aibă 
cea mai viuă simpatie pentru Franţa 
şi capitala ei, unde în trecut a petrecut 
cu atâta drag. A ridicat paharul în 
onoarea preşedintelui Republice! şi a 
familiei sale. 

După masă regele Engliteriî şi 
Loubet, preşedintele Republiceî Fran
ceze, s'au retras în camera secretarului 
general, unde asistaţi şi de ministrul 
de externe Delcassè, au conférât. 

La orele 1 0 regele s'a dus apoî 
la operă. 

La 3 Maiu nainte de ameazî re
gele s'a dus pe jos la biserica din 
strada Aguesseau şi s'a întors, tot pe 
jos, la palatul ambasadei engleze. La 
ora i, însoţit de un escadron de dra-
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gonï, s'a dus la palatul ministeruluï de 
externe, unde s'a dat un dineu în 
onoarea Lui. 

După masă a conferit ministrului 
francez Delcassé ordinul »Victoria« 
mare cruce, ear primului ministru 
Combes acelaşi ordin în diamante. 
Prefectului Seinei a dat ЮО funţî 
sterlini pentru sëraci. S'au conferit 
alte multe decoraţii. 

C. A. Rosetti intim. 
Reproducem dia Rosetti Intim, de dl 

1. G. Bibicescu, unele din paginile prime 
tile manuscriptului. 

Ë descrierea primei zile când dl Bibi
cescu a fost presentat lu! C. A. Rosetti, 
atunci Intors delà Paris. 

Intru. 
Dl Coatineaeu, când më vede më pre-

Biüía cu cuvintele : „Dl Bibicescu, noul 
nostru redactor*. 

Rosetti să scoală, vine tnainte-ml, më 
tmbrăţişază si më sărută pe amândoi obrazil, 
cald, par'că şi cu dragoste. 

Primirea se Înţelege m'a impresionat 
până la uimire, flindu-mi făcută de un om 
I U posiţiunea politică şimorală a lui Rosetti, 
căruia până aci nici cunoscut nul eram. 

Se Înţelege asemenea că eu n'am tn-
tora familiaritatea, n'am respuns la sărutare 
cu Băratare, dar mărturisesc că din acel 
moment chiar, par'că a dispărut atmosfera 
de răceală ce-mi Închipuiam că va fi Intre 
acel bëtrân atât de sus pus intre contimpo
ranii gel şi intre un tlnër ca mine, fără 
nici o însemnătate; din acel moment chiar, 
ia respectul şi veneraţiunea ce-I consacram 
s'a adaus un sentiment mal dulce, mal cald, 
mal intim: simpatia, ca să nu zic iubirea. 

Am ocolit masa redacţiune!, spe a ai unge 
la locui ce ocupam obicinuit, care era tocmai 
in faţa scaunului istoric. 

Rosetti a römas tot tn picioare. 
Am făcut şi eu asemenea, pregătin-

du ml ln acelaş timp hârtia şi condeiul, 
spre a începe scrisul. 

Rosetti Insă më privea ţintă şi më mă
sura. II privii, In sflrşit, şi eu drept In ochi 
şi atunci Im! zise : > 

— Eşti Oltean? 
— Da ; . . . dar pe ce m ë cuaoaşteţ! ? 
— Pe ochi ! ! 
îngânai eu foarte mirat: Dar cum sunt 

ochii mes? 
— Mici şi scăldaţi In lacrime şi cu 

cât sunt ochi! mal scăldaţi In lacrime, cu 
atât Olteanul e mal îndrăcit. 

Am tresărit oare-cum, auzind această 
calificare ; dar fiind că sărutările dela În
ceput deschiseră par'că drum larg unul fel 
de intimitate, îmi permisei Întrebarea: 

— îndrăcit? Dar asta ce e?... E un 
compliment ? 

— Ia-o cum vrei, fu rëspunsnl. 
Ajuns aci mi-se părea că nu era nimic 

mal bine de făcut, decât să ra'aşez, să-ml 
Inaep lucrul ca să scap de a auzi altele, 

tastarea ungarilor, 
ducatele din stânga Donării, 

ritul răsăritean. 
De George Ciuhandu. 

(Urmare). 
După cele espuse până aci, se iveşte 

de sine o nouă chestie, ceea a ritului şi 
credinţei Răsăritului pe teritorul ducatelor 
încorporate de Stefan. 

Anume de nnde, de când să se fi în
rădăcinat atât de adânc ritul grecesc pe 
acest teritor încât nu numaî nu-1 putu 
Stefan înlocui cu cel latin nicî chiar pe 
teritorui supus de mai nainte direct domi-
naţiuneî ungureşti, ci acel rit (răsăritean) 
nu putu fi desmoştenit nici In veacurile de 
grea urgie de mai târziu? 

De unde, tocmai din contră, ritul ră
săritean deja în veacul XIII, cum şi în 
cele următoare până azi, îl aflăm nu 
numaî păstrat, dar mai mult — formând 
chiar o notă esenţială a bisericii româ
nilor de pe teritorul acelor ducate de odi
nioară ? 

Şi, nu cum-va chiar şi dio acest fapt 
s'ar putea — nu fără temei — conchide 

fiind-cä dedes« m calificării de : .îndrăcit3, o 
Însemnare alta decât o avea In vorbele lui 
Rosetti. 

Explicarea Intr'adevôr urmă ; căci Ro
setti, vëzêad poate perplexitatea mea şi 
mal înainte ca eu să fl şezut şi să Încep a 
lucra, adause : 

— Am mal avut aci un Oltean şi 
acela cu ochii foarte scăldaţi tn lacrime şi 
era tare îndrăcit; lucra de dimineaţa până 
seara , şi pentru ca sase odihnească, lucra 
de seara până dimineaţa. 

Acum înţelesesem şi fără să ştia atunci 
cine ѳ Olteanul da caro Imî vorbia, răspun
sei, sau cugetai numai In mine, , a p voiu 
face şi eu". 

Olteanul după cum am aflat mal târzia 
era dl Eugeniu Carada, fost redactor la 
„Românul'. 

Pe când rostea ultimele cuvinte Ro
setti purta asupra-ml privirile, ca şi cum 
m'ar măsara de sas până jos. 

Rëspunse! şi eu Ia această privire èu o 
privire Întrebătoare. 

Nu mo lăsă s'aştept ci zise: 
— Când citiam arlicolele noului re

dactor Im! ziceam că acest nou redactor trebue 
să fie nu numai om adânc convins da tot 
ce scrie, ci şi un om voinic, gata să şl apere 
convingerile şi cu puterea. 

Ş'acum, ce vëd ? Şi aci Rosîtti surise, 
făcu un gest care părea a arăta contrastul 
Intre ce-şl Închipuia şi ce era tn realitate, 
ş'apol adauge: 

— Eşti nervos? 
— Da. 
— Ca şi mine. 
Cu aceasta se sflrşi present&rea mea 

la C. A. Rosetti, dascălul meu, cum au zis o 
alţii mal târziu. 

Citez şi înregistrez aceste incidente 
şi schimbul de vorbe ce ie au însoţit, pen
tru-că ele pun ln evidenţă pe Rosetti, om, 
pe Rosetti intim şi şi stabilesc acea carac
teristică lui specială, care-l distingea Intr'un 
mod bătător la echt de orl-care alt om de 
posiţiunea morală şi de însemnătatea lui 
politică. 

Rosetti, negreşit când voia şi faţă cu 
aceia car! II plăceau şi-l făceau bană im 
presiune, avea darul mare şi rar de a i pune 
din primul moment la largul lor. 

Era aşa de atrSgător prin vorba Iu! şi 
prin manierile sale — atragere care făcea 
un contrast isbitor cu impresionea ce-«pro
ducea figura lui — în cât, din primulPmV 
ment te captiva, te făcea să i te simţi 
prietin, ba oare-cum chiar intim, şi tă l vor
beşti cu o libertate cum n'a! fi crezut, 
Inainte de a-1 cunoaşte. 

Acest fenomenal dar de acţiune şi 
caldă familiaritate a lui Rosetti, au fá^ut 
din mine, un timid din fire, un om reservat 
şi puţin vorbitor mal cu seamă despre ce 
më priveşte, au făcut din mine, zic, un 
aproape familiar al lui Rosetti, chiar dela 
primul cuvent, şi m'au încurajat să-1 întreb, 
şi să-I cer explieaţiunl asupra vorbelor şi 
califleaţiuniior ce-mi dădea, ceea-ce s'aş fi 
crezut vr'odată înainte de momentul când 
m'am aflat tn faţa sa. 

Intr'un cuvent Rosetti câştiga dacă 
era apropiat, câştiga şi mat mult când era 

că tocmai elementului românesc îi revine 
meritul mai de aproape de a fi conservat 
ritul răsăritean pe teritorui ducatelor de 
odinioară ? 

In adevăr, aceste întrebări ar merita 
o desfăşurare mai largă decât cadrele unei 
conferenţe.1) 

Ga primul temei pentru justificarea 
solidei existenţe a ritului răsăritean aici 
— primul, dar nu în ordinea chronologică 
— t m putea ţinea, şi poate nu cu pu
ţină Îndreptăţire, Insaşî organisaţia politică 
a malului stâng al Dunării Î L ducate va
sale imperiului bulgaro-romftn, ortodox In 
veacul IX şi X afară de două scurte in
tervale: 866—869 şi 892—932. 

Dacă vom admite că Dunărea a fost 
mult mai îngustă decât să poată ţărmuri 
în veacurile grele legăturile fraţilor din 
Balcani cu eeî din inima Carpaţilor şi că 
româniî din stânga Dunării îşî procurau, 
după trebuinţă, preoţî şi ierarchî din Bi
serica Daciei Aureliane, unde exista 
chiar o biserică autocefală dela 535 şi 
până la năvălirea avarilor; dacă în cadiul 
posibilităţii acestor legături vom ţinea cont 

O Aceasta parte, сѳ urmează, ѳ mal desvoltată 
decât cum a cetit-o Autorul. 

«UBOiCHt raa! bise, ear Ia intimitata era un 
adeTië-sst charmeur. 

Această impresiuae n'a putut să n'o 
aibă toţî cel cari l'au apropiat, l'au cunoscut 
şi cu atât mat mult cel m m iuctat ш sau 
lâagă dînsul. 

Tulburările din Croaţia. 
La Agram şi Glogoritiţa au isbue-

nit grave tulburări, a căror ascuţiş 
este de altfel îndreptat împotriva Un
gurilor. 

Ceea-ce este maî interesant, este 
că de astă-dată demonstrează şi fe
meile, şi încă cea mal cultă c lasă: 
înveţătoarele şi alte dame din clasa 
intelectuală. 

Astfel s'a întâmplat apoi, că la 
30 Aprilie, după ce s'a ţinut parastas 
pentru Pasaricî, omorlt în decursul 
demoastraţiunilor din sèptëmanile tre
cute, au fost arestate de poliţia şi 
7 eleve dela preparandie. Ble au fost 
eliberate numai erl, după ce li s'a 
dictat o pedeapsă de câte 20 coroane 
amendă. 

Atât elevele dela preparandie, cât 
şi studenţii umblă pe stradă punând 
cocardă în colorile croate. Ear la pă
lărie poartă toţî doliu pentru Pasaricî. 
Zi de zi se repetă demonstraţiunî, aşa 
că dela 1 Maiu oraşul cu adevërat 
este pus ca sub stare de asediu ; pre
tutindeni miliţie şi gendarml! 

Demonstraţiunilor naţionaliste li s'au 
alăturat şi socialiştii. In faţa redac-
ţiunilor ziarelor oposiţionale staţio
nează mulţimea enormă, aşteptând să 
li-sea dea ştiri. Procuratură însă 
aproape zilnic confiscă ziarele oposi
ţieî, ceea-ce contribue de altfel ca 
spiritele să fie încă şi maî agit.vb. 

P e când se petrec astfel de lu
cruri tn Agram, în provincie se repet 
aceleaş sscene. Astfel la Glogorinţ* au 
fost tulburări mari. Poporul, care 
demonstra în contra dominaţiuneî ma
ghiare, a mers până acolo, că pe pri
marul satului, care voia să facă ordine, 
l-a închis tn casa preotului Nóvák ear 
pe cel arestaţi la primărie pentru 
tulburări, i-a eliberat, se înţe lege: 
fără permisie dela primar, pe care 
numai gendarmeria l-a putut scoate 
din temniţa ce i-sa Improvisât. 

S'a trimis tn toate părţile miliţie, 
să restabilească ordinea. 

şi de faptul amintit în „Viaţa S-iuî Di
mitrie dela Thesalonic" că captivi mulţî 
au fost transportaţi de avari din provinţele 
dunărene ale Illyriculuî încoacî în stânge, 
Dunării, şi că tot aşa după stingerea domniei 
avarilor, cu începutul veacului IX, bulgarii 
încă au adus încoacî captivi din Thracia : 
apoî ca o urmare mult mai posibilă şi 
mult maî justificată apare şi contactul bi
sericesc al malurilor Dunării, după întin
derea imperiului bulgar şi dincoacï de 
Dunăre, cu acest teritor. 

E drept că oficial d'abia după 864 
avem a face cu biserică bulgara g şa dar 
mal târziu decât ce s'a constituit imperiul 
bulgar. Bulgarii însă, la năvălirea peste 
Danăre, au dat peste elementul românesc, 
supus politiceşte imperiului Roman de ră
sărit şi organisât şi bisericeşte. — Schimbat 
odată raportai politic şi spartă biserica ro
mână, se poate afirma că româniî au cercat 
să între în legături, în special politiceşte, 
cu noii stăpâni ; că apoî vor fi făcut şi biseri
ceşte, ca' slavii de mai târziu pe teritorui 
unguresc cu ungurii ; şi că contactul acesta 
să fi pregătit şi terenul pe când veniră 
între bulgari misionarii greceşti din Contan-
tinopol. Doar' astfel s'ar putea înţelege posi
bilitatea asociăriî elemeatuluï bulgar şi român 
într'un imperiu cum şi aceea că, după estin-

Âmenonte despre măcelul dela Eişinen. 
Dl Eanco Mezzeti, profesor la con

servatorul din Iaşi, îtitorcôndu-se deîa Ki
skati, a povestit corespondentului „Сгові-
nicfeî" cela-oe i-a văz-.ţt ochii ia Kişinău. 

„Mă duse ІЙШ m soţia mea ia Kişinău 
şi ca uu C'jsÂl Ajungênd k gară, pa la 
5 seara, mă minunez vëzêad că oraşul era 
acoperit ia a)b, parôàd numai fulgi de 
zăpadă. Ia adevăr erau fulgii d.j pene deia 
саьеіѳ Evreilor. In drămui spre hotel sunt 
întimpinat de eâţî-va oameni, cari opresc 
trăsurx şi mă întreabă furioşi cine sunt şi 
de ce naţionalitate aparţin. La răspund 
liniştit, că sunt român venit din Iaşi cu 
soţia şi copilul meu. Imî cer paşaportul, le 
presint aceea ce-mî cer şi constatând ade
vărul spuselor mele, mă lasă să-mi continu 
drumul. 

„Ajungead la otel, më pogor şi mă 
uit prin prejur. Masacrul era în toiul său. 
Aflu, că de'a orele 10 dimineaţa îu aceiaşi 
zi (ziua a doua de Paşii) după eşirea dm 
biserică, undi li-se ţinuse predica, înarmaţi 
cu topoare, ciomege, pîetri, bice s'aa as-
vîrlit în contra caselor evreieşti şi a lo
cuitorilor, ucizôad fără milă pe cine întâl
neau acolo. Poliţia nu numai că a tolerat 
acel masacru, dar a încurajat pe aceia ce-1 
comiteau. 

„Masacrul a durat din ziua a doua de 
Paşti, ora 10 dim., până a treia zi de 
Paşă seara. Kişinăul era în mâna lor şi 
nimeni nu le cerea socoteală de ce făeeau. 
Nimic nu au cruţat. Am văzut cu orhiï 
mei bătrâni cu capul tăiat îu două, femeî 
însărcinate spintecate, copii chiar omoriţî, 
na maî vorbesc de ceilalţi mai tineri 
carî erau mutilaţi într'un mod oribil. Stră
zile îţi înfăţişau o privelişte jalnică, peste 
tot vedeai sânge, cas* devastate împreună 
cu magazii ale căror obiecte erau sfă-
rîmate şi împrăştiate peste tot locul. Pe 
strada unde se aflau magazinele de biju
terii (Sobor), au repetat aceleaşi scene; 
iotul a fost luat, sfărîmat, călcat şi îm-
p.ăştie.t. 

„In fine ce să-ţî mai spun, Domnule, 
a fost un desasttu şi un măcel general şi 
nu pot cuvintele mele în-deajuns explica 
tot ce s'a petrecut. Trebue să fl ï la faţa 
locului ca să te convingi. Sunt cel puţin 
300 morţi şi vre-o 2000 (două mii) ră
niţi. Pagubele sunt vre-o 60 milioane, căcî 
nu e glumă, lucruri preţioase au fost date 
pradă bandelor. 

„Tot suburbiui unde se aflau marile 
magazine de bijuterii a fost devastat până 
la unul. Otelurile au scăpat câte-va ne
atinse şi au slttjit de asii victimelor. Nie 

derea acestui imperiu şi peste o parte s. 
malului stâng al Dunării, aşa dar acum sub 
scut politic şi maî ales dupa încreştinarea 
oficială a bulgarilor, a putut maî liber să 
cuprindă teren influinţa Răsăritului, deci şi 
ritul răsăritean, pe teritorui vasal bulgari
lor de unda nu dispăruderă încă tradiţiile 
creştinismului. 

Afirmaţiunea dupláiul contact, politic 
şi bisericesc, al malurilor Dunării pare a 
se întemeia şi prin aceea, că sub aripile 
ocrotitoare ale organisaţiel politice a duca
telor era mult mai firesc să fi urmat dr; 
paitea bisericii bulgare oareşî care îngri
jire de causa creştini imului pe teritorui Dt-
сіеі-Т>'аіаш-(vasală acum imperiului bulgaro-
român),- — chiar aşa cum şi mai târziu, prin 
veacul X, atrage acest teritor (supus в-сит 
unei domnii străine, a ungurilor) atenţiunea 
şi a misiunilor greceşti2), — şi cum apoi in 
restimpul de cu finea aceluiaşi (X) v ac 
(când principatul unguresc înclina spre apus) 
vedem că ducatele (maî nainte vasale bul-
garo-românior, iar scum ungurilor, nisa< sc 
deja a se organisa (aluzionăm în special 

2) Poate tocmaî sub impulsul diferenţelor po
litice dintre greci şi româno-bulgarî, şi In urma 
raporturilor politice schimbate pe malul stâng al 
Dunării. 
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unul din agresori nu a fost înarmat cu 
arme de foc, ci numai ca obiecte primitive 
(ciomege, pietri, bice etc.) Au căzut şi 
dintre ei vre-o 20 merţî, loviţi de Evreii, 
căcî s'apôrau înarmaţi. Causa măcelului 
este svc nul unui omor ritual al unui copil 
creştin, pentru-ca din sângele lui să se 

(.împărtăşească Evreii de Paşti. Zmrele ru
seşti au hrănit acest svon şi în special 
ziarul „Bessarabeţ" din Kişineu, avênd un 
redactor antisemit revoluţionar, publica în 
fie-care zi, cu doue sëptëmftnï înaintea săr
bătorilor Paştilor, articole incendiare, ma
nifeste revoluţionare în care învita pe cre
ştini a expune ia ferestre icoane, cruci, a 
aprinde candela zilnic In case, spre a se 
cunoaşte, că sunt creştini. 

Kişineul o acum o ruină în partea 
sa cea mâi frumoasă; acolo domneşte o 
miserie generală şi spitalele gem de neno
rociţii răniţi, cari sucombă în fie-care zi. 
S'au făcut 600 arestări, dar cred că ma
joritatea vor fi liberaţi. Kişineul, în présent 
şi toate oraşele Basarabiei se află în stare 
de asediu. Patrule cutreeră străzile, liniştea 
însă e aparentă, şi mă tem ca ear va isbucni 
o mişcare analoagă — dacă nu mai teribil?, 

dintâiu. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 5 Maia n. 1903. 

Din causa sf. serbătorî de mâne; nu
mărul proxim al foii noastre va apare numai 
Vineri la ameazi. 

* 
Ştire personală. Nou alesul 

episcop 1. L Papp, dupa ce va fl 
mâne chirotonit în Sibiu, se va în
toarce la Arad Joî după ameazi, la 
orele 4 . Atât membri Consistoruluî, 
cât şi alţi stimatorî, prepară noului 
prelat o primire festiva. 

• 
Pentru armată maghiară independentă. 

La 4 Maiu s'a ţinut ln Măcan adunarea ge
nerală a congregaţiei comitatului Ciauad. 

Comisia permanentă asupra adresei 
comitatului Heves (de a se cere armată 
maghiară Independent») propusese a se trece 
la ordinea zilei. După o discuţie mal lungă 
Insă, pornită de deputatul Jasth Gyula, con
gregaţia cu 54 voturi contra 52 a decis a 
ge trimite Dietei o adresă prin care de 
asemeni să ceară armată maghiară inde
pendentă. 

Nonă linie ferată în comitatul Ara
dului. Ministrul de comunicaţiune a dat 
advocatului Dr. Reichrath МікШ din Zsom-

la ducatul lui Aht um) după felul biseriï Ră
săritului, şi nu a Apusului. 

Duplei influinţe ce pare a fi venit 
din partea bisericii bulgare şi a celei gre
ceşti va fi a se ascrie drept consecinţă că 
ritul răsăritean era atât solid plantat pe 
teritorul ducatelor încât nicî pâiă azi nu a 
putut fi înlăturat, şi că rămase atât de bine-
văzuto lungă vreme şi în biserica ungurească. 

Gât pentru momeiitulultim : aci e a se 
căuta şi motivul pentru care nu putea nici 
Stefau decât cu mănuşi — ca să zicem 
astfel — să trateze chestia influinţei răsă
ritene în regatul său şi să păşasea pe faţă 
numai acolo contra acesteia şi numai atuncî, 
când era aceasta direct reclamată de inte
resul întregităţil politice a statului sëu3) 

(Va urma). 

3) Am amintit deja despre Achtum cä 
nu se temea de Stefan şi că nu-1 cinstea ; ca im
punea vamă pe transporturile regale de sare venită 
pe Mureş Inj os din Ardeal; tot aşa şi despre Gyula 
că, deşî admoniat de Stefan ln maî multe rêndurï, 
nu s'a lăsat nicî convertit, nicî a încetat cu vecsă-
rile la adresa ungurilor.. 

bolya şi antreprenorului Heitzmann György 
din Seghedin concesia să facă linie ferată 
delà Pecïca până la Zsombolya. 

• 

Cununie. Dl George PopovicI, ze
losul cassier al băncii „Victoria", se va 
cununa Sâmbătă, în catedrala din Arad, cu 
d-şoara Florica, amabila şi simpatică fiică 
a dlui Gerasim Serb, asesor consistorial. 

Adresăm tinerilor urări de senină fe
ricire. 

Asesor locţiitor până la alegere la 
eedria orfanală a oraşului nostru a fost 
numit dl Joó Béla, jude orăşenesc. De 
sigur, d-sa va fi şi ales, mai ales ca până 
acum nici nu este alt concurent. 

* V' 
Ciangăiî pe drumuri. Ziarele 

maghiare aduc amănunte despre o mare 
ceată de Ciangăi, care neputônd trăi în 
Bucovina, a plecat spre „ţeara mumă" şi 
a ijuns intr'o nespusă mizerie la Aiud, 
unde l i a dat adăpost, în curte, un cârciu
ma r. D'aicï au plecat eri spre Alba-Iulia. 
Unde se vor opri, nu se ştie. 

Vorba e că în minister se frământă 
cu nouî colonisărî, printre Români mai 
ales, pe când Ciangăiî iau lumea în cap. 

* 
Starea semănăturilor din întreagă 

ţ« ară ве„ prezintă, tn condiţiunl excelente 
in urma ploilor generale din timpul din 
urmă. 

Dacă ploile vor înceta la timp, se 
prevede o recoltă cu des&vereirí; abonde&tă. 

* 

Rectificare. In foiţa noastră din 
numărul trecut, coloana a treia, începênd 
cu şirul al nouălea şi până inclusive a1 

doisprezecelea, s'a alterat textul şi sensul ; 
Îndreptat sună textul astfel : nu se rupsese 
incă biserica creştiră în definitiv pe chestii 
de credinţă, cât numai pe temă de viaţă 
esternă a bisericii... 

O nouă dragoste princiară. Ziarul 
.Zeit' din Viena, află că archiducele Iosef 
Ferdinand, flu al marelui duce de Toscana, 
a fost fransferat tn garnisoană la Lubiana, 
din causă să s'a amorezat la Salzburg de 
fiica unul funcţionar delà primărie. Deosebit 
de aceasta, dânsul frecventa cercurile bur
gheze, evitând pe cele aristocratice. 

* 
Asasinul consulului rus, Beer bina delà 

Mitroviţa, după cum se telegrafează din 
Constantinopol, a fost osândit la moarte. 
Fosda oficioasă otomană publică tnsă ştirea, 
că de oare-ce Ţarul şi a manifestat dorinţa 
ea asasinul, slbsnezul Ibrahim, să nu fie 
executat, Sultanul a declarat tn faţa amba 
ssdorulut rus că se supune busuros dorinţi! 
Ţarssln! şi asasinul tn loa de a fi executat, 
va fl internat pe vieaţa întreagă Intr'o tem 
niţă. 

• 
Păţania Ţarului. Se povesteşte o fru

moasă istorioară, cu Împăratul rus, Nicolae 
I iu. In ziua de paşti, eşind din biserică a 
zis Christos a înviat! Soldatul care era 
acolo postat, a rëspuns : Nu % adevërat — 
împăratul supărat, repetă încă odată : Chri
stos a înviat! ear soldatul rëspunde din nou : 
,Nu-i adevërat'. 

Ţarul înfuriat, dete ordin să fie arestat 
şi pedepsit, când colo soldatul a început să 
striga: „Sunt Evreu! Sunt Evreul" 

Ţarul a început să rtdă cu hohot şi 
Га ertat, zicând că este un Evreu cum se 
cade, de oare-сѳ crede !n religia lui. 

A dat tnsă ordin sever, ca pe viitor 
la uşa bisericel să nu se mal vadă chip de 
Evrei. 

* 
Prinţesa Luisa, fosta soţia a moşte

nitorului de tron al Saxoniel, cunoscută 
lumeï de când cu romenul ce Га avut cu 
Gir on, a născut erî o fetiţă. 

* 
Expulzarea călugărilor din Franţa. 

In toate zilele se tntimplă conflicte Intre 
autorităţi şi călugări, provenite din execu
tarea expulzaţilor. 

La Saint-Laurent (Isire) trupele au dût 
jos şase porţi ale monastirel călugărilor cer-
tosin! (Chartreux) pentru ca să pontă pătrunde 
tn monăBtire . 23 călugări au fost scoşi ca 
forţa. 

Dtnşi! cântau psalmi tn capelă, şi re
fuzau de a eşi. A trebuit să fia târât1 afară 
unde mulţimea striga : 

Jos Combes ! şi arunca ca petre asupra 
trupelor. 

Căpitanul jandarmilor a fost rănit. 
S'au făcut doue arestări. 
La Nantes, monăstirea călugărilor nu

miţi А!Ы, s'a baricadat puternic, şi e apă
rată d e multe persoane. 

La Marsilia continuă demonstraţiunile 
tn favoarea călugărilor capucini. 

Colonelul da Coubertin, comandantul 
regimentului de dragon! delà Chambaiy şi a 
dat damisinnea, nevrénd să s e supună ordi
nului d'a alung» pe călugării certosinl. 

* 

Câţi pensionari sunt îu Italia. Rapor
tul budgetar al deputatului Fase« conţine 
un «upîiment, care pentru prima oară după 
ma! mulţi ani, conţine o dare de seamă 
complectă a situaţiuael pensionarilor italieni, 
In anul 1902 au foat 87,194 de pensionari, 
cari au consumat aproape un budget de 79 
milioane. Aproape jumătate din pensionari. 
(40,346 cu 35 milioane lire) aparţin ministe
rului de rësboiu. Foarte mulţi sunt din aceia 
cari au luptat Intre anii 1848 şi 1870. In 
al doilea rind vine ministerul de marină cu 
15,899 de pensionari ş i cu 127* milioane 
lire. Ministerul de interne : 9388 pensionari 
cu 77s milioane ; Finanţele : 6581 pensionari 
au 57 8 milioane, Jusiiţia: 5631 eu 7 mi
lioane etc. Lucru de mirat este că Ministe
rul de Instrucţie are cel mal mic numër de 
pensionari : 2,032 cu 2 1/» milioane, causa 
e s t e că statul Italian cheltueşte prea puţin 
pentru instrucţie, un procent de 2 7 2 care 
nu e s t e destinat decât pentru combaterea 
analfabetismului. 

Conţinutul nrulul 4 din Revista „Con
vorbiri Literare" anul 37, 1903, este ur
mătorul: Câteva pagini din tinereţea lui 
Emmeseu, de I. A. Răduleacu-Pogoncanu. 
— Poeaii : Lacul Misurina, Ochiu îndurerat, 
da E. H. M, — Din Rucăr (roman), de Ciru 
Oeconomu. — Generaţiunea spontanee şi 
darwiniamul. — Logofătul Costache Conaehi, 
de G. Bogdan-Duică. Gaston Paris (notiţă), 
de S. P. — Comunicări mërunte, do N. 
Iorga. — Bibliografie. 

• 
Ce timp va fi pe vară ? — Vara anului 

actsla se afirmă de un meteorolog că va 
fl frumeasă şi caldă. Cercetând rapoartele 
meteorologice pe ce! din urmă 25 de ani, 
se constată, că mal tot deauna o primăvară 
timpurie e urmată de o vară foarte căldu
roasă. Delà 1878, am avut 9 primăveri 
timpuri!, din cari 8 au fost urmate de un 
timp de vara superb. Sa pare că cum e 
timpul In a doua şi tn a treia lună a anului 
tot aşa va fi tn cursul verel. In Februarie 
şi tn Martie a fost frumos, prin urmare 
putem spera, că tot aşa va fi tn Iunie, Iulie 
şi Augast. 

Să dea Dumnezeu. 

Cât pot costa cinci lei. Mai zi
lele trecute un pasager a dat, după o cursă, 
unui birjar din Paris o monedă de 5 lei, 
care Insă... era de plumb. Birjarul o băgă 
în buzunar, şi nu o observă decât mult 
mal târziu. Se hotărî, pentru-că să n'o 
pieardă, să încerce şi el la rondul lui, ca 
s'o schimbe. Dar, încercare zadarnică! A 
Intrat aproape în toate băcăniile şi în toate 
a băut câte un vinişor pentru a schimba 
piesa fatală; toţi însă au băgat de seamă 
că piesa este falsă şi bietul birjar a fost nevoit 
să plătească vinul bun cu bani buni. Vă
zând că n'o scoate la căpătâiu cu cârciu-
mariï, se hotărî să încerce şi în alte lo
curi. In consecinţă, întră în diferite ma
gasine şi cumpără fel de fel de fleacuri, fără 
de nicî un folos, dar numai pestru-ea să 
schimbe afurisita de piesă. Şi aci a fost 
fără noroc !... La urma urmelor, văzând că 
n'o scoate la căpătâi nici cu cârciumariî 
şi nici cu n e g u s t o r i i ceilalţi, în 

cercă să o dea unui muşteriu, amestecftnd'o 
în alţi banï, pe cari îi dăduse ca rest IA 
o hârtie, după o cursă de care o făcuse. 
La observaţia muşteriului, că piesa nu este 
bună şi prin urmare să-î dea alta, birjarul, 
năcăjit şi de acest nesucces, să supără, îi 
răspunse brutal şi voî să dea bice cailor 
pentru a fugi: Dar nici acum n'avu noroc, 
căci muşteriul prinse de veste, sărî în tră
sură şi-1 dădu pe mâna celui maî apropiat 
agent poliţienesc. Aşa că piesa l'a costat 
vre-o 25 de lei, preţul târguelilor făcute 
de el pentru a o schimba, plus de un proces 
ce i-fce va intenta ca... falsificator de monede. 

• 

Toţi ştiu, că sămenţele de napi de 
nutreţ, ale lui Mauthner, sămenţe impreu 
nate dan roadele mal bogate, că sămenţele 
da verdeţuri ale Iu! Mauthaer produc zar
zavaturile mal bune şi că din sămenţele de 
fior! ale Iul Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase. — Cu un cuvânt: Sămeaţele Iu! 
Mauthner sunt cele mal bune, depositul cel 
mal mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 

O nuntă cu tămbălău. In Paris s'a pe
trecut Dumineca trecută o nuntă care me
rită să treacă la posteritate. Baptistin Car-
dalae şi a luat acum doi an! nevasta şi a 
dus-o tn America, unde i-a creat o vieaţă 
de nesuferit. De aci a urmat divorţ, bărba
tul a dispărut, femeia s'a Întors îndărăt la 
Paris, шйі s'a măritat din nou. Această a 
două căsătorie cu Arsène Piton a avut loc 
Dumineca trecută, unde s'au petrecut scene 
foarte emoţionante. Când sa servia la masă, 
miresei i-a venit aşa da rőu Încât a leşinat. 
I-se aduc pe tavă un peşte de toată frumu
seţea cu sos verde, ear bucătarul era leit 
bărbatul dintâiu. Talia, corpolenţa, "rivirea, 
favoritele, mal ales favoritele, toate erau 
aidoma. Majordomul şopti la urechea mire
se! : — Este o mâncare care se mânâncă 
rece. Melánia — aşa se chema mireasa — 
se gândi că este la mijloc o rësbanare. Cu 
tot rëul ee i-a fost, masa a continuat. In 
timpul acesta bucătarul cu favoritele se uita 
fix la Melánia şi ţine în mână un cuţit mare, 
ce-1 arăta spre mireasă. Apoi tnaintă spre 
ea, ţinând cuţitul tn mână. Milania ţipă: 
— Ajutor, ajutor I vrea să më omoare. Este 
el, este Baptistin. Toată lumea s'a sculat 
tn picioare şi a apucat pe Baptestin de fa
vorite, car!, o minune I au rëmas ta mâna 
celuia care a tras mal tare. Bucătarul a 
fost omul pus de Baptestin ca să-1 repre-
sinte tn toată figura şi aspectul lui, ear ma
jordonul, era tnsuşt Baptestin, ras la barbă 
şi mustaţă. Melánia a fost apucată de tre-
murăturl aşa de mari, în cât a fost dusă la 
spital spre căutare, aer Baptestin a fost 
condus la poliţie. 

TEATRU. 
Joi d-na Vilma Zilahy, mult apre

ciata cântăreaţă de operă, care fără îndoială 
este cea mai de valoare membră în trupa 
dlui Zilahy, va j'ica pentru ultima oră în 
această stagiune rolul Catarinei în opera 
cu acest titlu. 

Nu ne Îndoim că iubitorii de artă 
vor profita de acest prilej şi se vor grăbi 
să asaulte pe escelenta cântăreaţă, care şi 
Duminecă a secerat meritate aplause în 
rolul Anei din operetta „Bob herezeg". 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu, 
Editor Aurel Popovicî-Barciann. 

Inserţiunî şi reclame. 

Un harnic comis român, 
sare posede Hmba germană, eventual şi cea 
maghiară, cu o praxă mai îndelungată ln 
branşa de manufactură află Imediat aplicare 
la d-nil Ioan Comsia & fiu, Selişte. Salar, 
după împrejurări, delà 60 Cor. tn sus, plus 
Întreţinerea întreagă. 
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ÜTÖM ÖS JÓZSEF, 
PLAPOMAR şi MĂTRĂŢER. 

Arad, Deák Ferenci:-ntcza N-rul 4—5. 
Am onoare a tnetiinţa P. T. public din 

lue şi provint», că mi-am strămutat atelierul 
da plapomo şi mătraţe de pe piaţa libertăţi! 
ende a stat mal mulţt ani, pe strada Deák 
Ferencz 4—5 (In curte vis-à vis de poartă.) 

Pregătesc tot felul de 

Plapoame şi mătraţe 
ln forma cea mal frumoasă şi cu preţurile 
cele mal moderate. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
prompt şi precis. 

Recomandându m6 pentru sprijinul On. 
pubic, sunt 

Cu deosebită stimă: 

960 2 - 1 0 Vörös József. 

CARTOFI 
alb! şi roşii, pe a l s en gros şi en detail 

942 4 - 4 îrimite 
Weisz Simon, 

A r a d , Tökölj-tér Nr. f/b. 
Comande primeşte Deutseh Samuel, 

expeditor. Telefon Nr. 290. 

F i l i p D i e l l 
întreprinzetor arehiteet, tn Arad. 
Mö angajes la lucrări de tot felul ce 

EŐ ţin de arebitectură şi la pregătirea lor 
după stil, solid şi conştiinţios pe lângă 
aplicarea celor mai none construcţioni, cn 
preţurile cele mai ieftine şi pe lângă garantă. 
Delà cele mai simple case ţeran eşti sau 
clădiri economice până la cele mai decorate 
edificii, fae lucrări de a pâmêniului, da 
zidar, sculptor de petră, dulgher, ţtglar, 
tinicher, sculptor, m&sar, lăcătuş, pictor, 
sticlar, pictor de odăi, tapesier, pregătire 
de sobe, încălzire de aer, canalisare, ape
duct, baton s. a. 

Më angajez apoi la conducere la edi
litari, examinarea clădirilor, (collanderea) 
locuinţe de oraş şi provinţe, ţinerea la bună 
stare a tuturor edificiilor dele ţerft şi puste 
pa lângă un preţ anual mic, apreţieri de 
casă, ridicări de asigurări la cas de foc, 
pregătire de planuri şi budgeturi, ori-ce luc
rări şi reparări pe lângă cele mai moderate 
preţuri. 

Cerénd binevoitoarea protecţie a ono
ratului public 

864 1-30 Cu deosebită stimă : 
F i l i p D i e l l . 

965 1—50 

IOSIF UbMAlST, 
mäsar de edificii şi mobile. 

Arad strada Uj -terem 12. 
Se recomandă tn atenţiunea binevoi

toare a onoratulal public, se angajasă la 
tot felul de lucrări noue şi reparatori ce 
cad tn branşa de mäsar, pe lângă preţuri 
moderate şi esecutare promptă şi punctuală. 

La dorinţă merge şi în provinţă. 

9 4 9 4 - 3 0 PĂLĂRIBRUL 

M Á L Y A L B E R T 
- - ARAD, Piaţa Boros-Beni Nr. 8 — 

Prim şte colorarea pălăriilor de postav 
şi paie, bărbăteşti şi femeeştî; asemenea 
cnrăţirea şi transformarea lor după moda 
cea ma! nouă. Călcarea cilindrelor, trans
formările le efectueşte cu preţ prompt. 

Se primesc comande şi din provincie. 

In atenţia publicului ziditor! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa m. 

on. public, că ia strada Kapa, n-rul ÎS 
(casa proprie) am deschis 

0 cancelarie de zidire. 
întreprind zidiri de case noue, restau

rarea şi schimbarea de case vechi, cu on 
cnvêat ori ce soia de lucrare ce se ţine de 
ramul ăsta, pe lingă preţuri eftine şi garanţie 
absolută. 9 5 4 4—so 

Cu stimă: 
T T e H e z l i n g f e r K á r o l y , 

măiestru de zidar diplomat. 

Haine pentru domni 
cu preţ excepţional de ieftin după cea mai 

modernă croiturd 
Arad, strada Szent-Pál Nr. 3. 

(Tis-à-vis de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigena şi englezeasca. 

Executarea cu gust. Deasemenea fac 
ori-ce reparaturi cu preţ avantegios. 
Rog spriginul onoratului public. 

Cu distinsă stimă: 
9 * 7 5 - 5 0 Wols ter Izsó , 

croitor bărbătesc. 

LANCSARICS J0ZSEF 
CIOBOTAR. 

— Arad, strada Nagyváradi Nr. 3. — 
prim-şte toate lucrările, cari aparţin branşe! 
sale, le efeptueşte după moda cea mai nouă, 
din materiálul cel maî bun şi pe lângă pre
ţuri foarte moderate, 9 4 8 4 — 2 5 

Nieuinţa loi e : ca prin lucrări conştiin
cioase să-şi păstreze şi pe viitor încrederea 
muşteriilor séi. 

Reparaturile se eseeută prompt şi 
cu îngrijire. 

Ujváry Árpád, 958 4 - 2 5 

măsar, ttmplar şi lucrător de portaluri, 
Arad, strada Láeár Vilmos 4. 

Se recomanda m. on. public spre executarea 
a tot felul de lucrări aparţinătoare ramului 
de tîmplărie, precum aranjamente de prăvălii 
şi birouri, lucrări de clădiri şi portaluri din 
materie uscată pe lingă preţurile cele mal 
moderate. Executare p r o m p t ă şi so l idă . 

Reparaturi repede şi eftin. 

VÉGH ISTVÁN, 
tinichigiu da clădiri şi lux, 

A B A D , Boros Béni-tér Hr. 10. 
9 3 6 6 - 2 5 (Colţul străzii Nádor). 

Primeşte ori-ce lucru de orna
ment, acoperirea cu tinichea a clădi
rilor, turnurilor de biserica ; mal de-
>arte lucrări pentru Introducerea apel, 
arangiarea odăilor de baie, a condu
cere! apel In bucătărie şi la closet, 
reparu ţevile plesnite at&t In loc, cat 
şi tn provincie, preţurile celea mal 
moderate, execuţie prompta. 

Urm. luî Papp Kálmán, 
atelier de aurării, arginterii şi giuvaerieale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bonts). 
Primeşte lucrări ln aur, argint şi 

giuvaerieale, apoi eraejarea de altare, stră 
formarea sau aurirea lor din nou. Pretori 
eftine, serviciu prompt. 9 5 6 4 - Б О 

9 5 6 3 - 1 0 

Zideşte fântâni, 
le eurăţeşte, găureşte sau le face maî adinei. 
jjcsmann József. Arad, strada WeseUnyi 36, 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Varjasey József 13. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţe şi 
ori-ce reparări cu cele mal modeste preţuri. 

Canapele şi madraţurl se găsesc In 
In permanenţă In depositul mea. sil s - 5 0 

SEIDEL OTTO, 
fabricant de eăcinll, 

A R A D , Andrassy-tér Nr. 9 
(vis à-vis co biserică). 

Execut orî-ce fel de chipiu mi
litar, postav flnanţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi «ivilî, calitate buna, 
preţ moderat. 9 3 5 7 - s o 

Spălătorie de albituri 
şi călcarea lor, 

Arad, Strada Vesselényi Nr. 45. 
Spël rufele sa fle albe ca zăpada 

şi calc strălucit gulere, manşete, pre 
cum şi alte rufaril. De asemenea şi 
perdele. 9 3 3 5 - 3 5 

Ca stimă 
Ved. Láda Mihály. 

Cornel Tămăsdan 
5 

5 
neguţător de coloniale, délicatesse şi ape minerale 

în Apad, 
str. Arehi ducele Iosif Nr. 12. 

îşi recomandă magazinul bogat de 9 2 9 3 - 1 0 

C o l o n i a l e , z ă h a r ş i d é l i c a t e s s e 
cea mal fină cafea de Clibâ, Mocca, oeai din străinătate, 
delioatesse de prima masa, tot felul ÛG ape minerale, vinari 
mimnate, şampanie, cognac, tot felul de poame sudice şi 
cereale, cu cele mal moderate preţuri, 2% rabat la plutirea cu 
bani gata. Telefon Nr. 419. 
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t la TÖRÖK. 
M u l ţ i s ' an f e r i c i t p r i n n o i . / 

S'a câştigat delà noi mai mult 
de 10 milioane de ooroane. 

In toată lumea cele mal n o r o 
coase lose se trage delà loteria noastră 
care se va deschide nu peste mult. 

110,000 lose cd 55,000 
LOSE CU CÂŞTIG se va pune pe 
sorţi, adecă va câştiga jumătate din 
toate losele ce se vor trage, după-
cum arată nota de mal la vale . 

In 5 luni se va trage la sorţi 
14 milioane 459 mii de coroane, 
ce e un capital colosal. Toată cam
pania noastră e sub priveghiarefe 
statului. 

Preţurile clasa I de lose sunt urmă 
toarele : 
o optime (V 8) fl. —.75 sau 1.50 cor. 
nn pătrar ( V J . 1.50 , 3 — , 
o jumătate (V2) . 3*— , 6.— , 
on întreg ( 7 j „ 6— „ 1 2 . — , 

Losele vor fi distribuite dopä-ce bani* 
se vor trimite, sau poste restante. 

Se poate comanda până: 
O M a i n a . c . s r t . n . 

Oasa de bancă a lui 

Török A. şi soţul 
B U D A P E S T A . 

Cea mai mare casă de lose ! 
Loteriile mai de frunte ale noastre sunt: 
P R I N C I P A L A . VI., Teréz-körut 46/a, 

L A T E R A L E : 1. Váczi köret 4. 
„ 2. Múzeum körnt l l f 

3. Erzsébet-körut 54, 

Scrisoarea pentru comanda s» tae. Banca Török A. şi soţul, Budapesta. 
V* rog а-mï trimite losurî originale de 1-a clasă de-ale loteriei de clasa ітргемі 

im planei «floioi. 
Y8 rog a o rambursa \ ce nu сонѵіпе 

trimit en mandat postai Suna de Cereane 
9 9 1 6 - 8 Í: alătnr In nete de bancă (în timbre) j a e ? t e r««-

Tipografia .Tribuna Poporului*, Aurel Popoviciu-Barcianu. 


